
河南省耐磨材料工程技术研究中心

领导班子2015年工作总结

2015年，是我中心深化改革的一年。这一年里，中心领导班子团结一致、分工配合、殚精竭虑、连续奋战，取得了喜人的成绩。魏世忠主任主抓科研，奔走在科研工作第一线和国家部委、省市主管单位之间，没有寒暑假、没有双休日，全身心投入到提高我校科研平台建设、科技成果创新工作中，并于2015年2月入选“国家百千万人才工程”，同时被授予国家“有突出贡献中青年专家”荣誉称号。段文杰副主任主抓原有产业遗留问题，在同志们的协助下，多次往返相关企业处理账务、索回相关物资，最大限度地维护学校利益。现就我中心领导班子2015年工作总结汇报如下：

1、重点工作完成情况：

（1）提高创新能力，荣获多项科研奖励

2015年，在领导班子的带领下，在先进耐磨材料博士团队的共同努力下，我中心取得了多项科研奖励和成果鉴定：

①“大型铸锻件关键成形技术开发与应用”项目荣获中国机械工业科学技术奖”一等奖；

②“原位自生氧化物弥散强化高性能钼合金的研发与应用”项目荣获河南省教育厅科技成果二等奖；

③“原位合成法制备Al2O3颗粒增强铁基复合材料”、“高强韧高硬掺杂钼合金的研制与开发”、“自生纳米Al2O3陶瓷增强稀土掺杂复合材料的制备及高温磨损性能”等三项科研成果通过鉴定。
在研科研项目7项，超过原定计划1倍。其中，国家自然科学基金课题 1项，科技部国际合作项目1项，省部级纵向课题2项，教育厅高端人才支持计划项目1项，横向课题2项。

    纵向课题入校经费304万元，超额完成本年度目标任务，已入校经费项目包括：

    ①“Mo-Si-B三元系中T2相的中高温变形行为”，27万元；

    ②“耐磨材料表面堆焊强化技术研究开发”，60万元；

③“稀土与氧化铝颗粒复合强化高性能钨合金研发”，10万元；

④“高层次人才专项支持计划”，100万元；

⑤其他纵向课题本年入校经费107万元。

横向课题2项，已入校经费34.3万元，包括：

①氮元素强化中钒耐磨合金开发及应用；

②新型圆锥衬板、半自磨机衬板材料的研发与应用，本年入校部分经费34.3万元。
今年我中心申报国家专利12 项， 其中“一种颗粒增强钼基复合材料的制备方法”、“一种Al2O3/Mo复合材料的制备方法”、 “一种ZrO2掺杂钼电极及其制备方法 ” 、“一种ZrO2陶瓷颗粒增强钼基复合材料及其制备方法”等 4项获得国家发明专利；“一种梯度复合耐磨圆锥衬板的制备工艺”、“金属吸收能量的测量方法”等2项获得授权实用新型专利。

今年我中心发表学术论文19篇，其中被SCI收录6篇,被EI收录8篇；出版了专著《铼合金的制备与性能》一书。
    （2）加强人才培养，促进学科建设

一年来，我中心领导班子下大功夫，充分发挥中心的科研优势，认真抓好教学和研究生培养工作。中心培养研究生的基本思路是：以科研项目为依托，由研究生导师、工程中心与现场指导教师组成“三结合” 的学术团队，以团队模式培养研究生。今年我中心培养研究生17名，其中2015年新接收4名，毕业5名，被科研单位和大型企业录用，深受用人单位的好评。
（3）积极开展学术交流

随着我中心科研成绩的稳步提高，社会知名度的扩大，中心学术交流活动日益频繁，交流层次处于较高水平，交流成果显著。

    ①2015年1月-2015年8月徐流杰副教授访问美国密歇根大学。

    ②2015年4月8日北京科技大学新金属材料国家重点实验室副主任、长江学者、“973”首席科学家林均品教授一行来耐磨中心学术交流。

    ③2015年6月5日北京工业大学材料科学与工程学院院长王金淑教授一行参观访问耐磨中心。

    ④2015年10月22～23日耐磨中心成功承办了第十四届全国耐磨材料大会，魏世忠教授出席并发表主题报告。

    ⑤2015年11月28-30日徐流杰、潘昆明等参加了在攀枝花举行的“2015攀枝花钒钛资源综合利用院士行暨攀枝花钒钛（国际）论坛”。
（4）产业化服务与社会影响
我中心针对国内耐磨材料行业发展中的关键性、基础性和共性技术问题，加强中试基地和生产基地建设，开发了“高钒高速钢”等10余项近百个类型的高科技产品，帮扶了企业，服务了地方经济。  

对照2015年目标任务书既定计划，我中心全体干部职工在领导班子的带领下，超额完成了创新平台建设、承担科研项目数量、项目入校经费、鉴定与获奖、知识产权、论文著作、人才培养、学术交流等工作。为下一年度各项工作的开展打下了良好的基础。
2、其他工作完成情况  

（1）深入开展理论学习，全面提高队伍素质
今年，中心党支部更加注重了干部职工的理论学习，遵照学校的安排结合中心实际，我们每月定期在工作例会上安排政治学习内容，重点学习了“四风”问题，十八届五中全会会议精神，中央经济工作会议精神，“三严三实”专题教育工作等内容，要求每位教职工认真记录学习笔记，做到了学习人员、时间、内容、检查四落实。

中心领导班子成员在处务会议上又深入学习了《河南科技大学“三严三实”专题教育第二专题学习研讨工作方案》、《河南科技大学严守政治纪律严明政治规矩专项治理工作实施方案》、《河南科技大学开展“懒政怠政、为官不为”问题专项治理活动实施方案》和《河南科技大学处级领导干部问责实施办法（试行）》等文件，进一步提高班子和个人的政治素质、理论基础。
    （2）落实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”，反腐倡廉宣传教育扎实推进。
    中心领导班子严格落实我校年度《党风廉政建设责任目标》和《党风廉政建设目标责任书》中所要求的各项任务。除学校安排的专题学习外，中心每月开展党性、党风、党纪和廉洁从政教育活动，确保反腐倡廉工作扎实推进。
改制工作进入尾声，制度建设继续加强
自去年我中心开展改制工作以后，原有产业在经过一年多的清欠工作后，处理完毕了大部分历史遗留问题，剩余问题将在学校主管部门的支持配合下合力完成。

中心严格按照学校处务会议制度要求，更新了中心领导班子会议制度。本年度又相继制定了《河南省耐磨材料工程技术研究中心保密教育制度》、《河南省耐磨材料工程技术研究中心实验室仪器设备安全管理规范》等新制度，进一步提高了管理能力和管理质量。

创造良好工作学习环境，提高安全意识
安全教育一直是中心工作的重中之重。这一年来，中心领导班子从以下几点入手，全面提升安全层次：

① 投入资金维修破旧实验室，确保水电暖工作正常，避免发生漏水漏电安全事故；

② 定期检查维修各类高压、高温、真空等实验设备，严格使用培训、登记制度，确保安全运行无事故；

③ 安装指纹门禁、维修监控系统，确保中心财产及展厅展品安全；

④ 定期对研究生进行安全教育工作，包括试验安全、生活安全等方面。申请将研二、研三学生从开元校区调配至西苑校区住宿，避免交通安全隐患。

全面开展宣传工作，展现中心实力、魅力

    我中心通过官方网站、官方微博、微信平台等积极推送中心各类新闻、图片报道。本年度共计提交、转发各类重点新闻报道12条。

开展各项健身活动，凝聚团队向心力

    本年度领导班子成员在百忙之余，积极安排组织了中心年度运动会。中心教职工和研究生踊跃报名参加，大家积极建言献策，设置了一系列健康、安全、有趣、适度的比赛项目。此次运动会既锻炼了身体，又加深了团队成员之间的了解，体现了耐磨中心教职工生积极向上的风貌和力争第一的气魄。

3、工作中存在的不足

1、高影响因子的科技论文还不够多。

2、博导及高层次人才力度不够。

3、产业遗留问题仍需校内主管部门大力支持才能尽快处理完毕。
                       河南省耐磨材料工程技术研究中心
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